

的动植物遗存为研究东亚早期现代人演化提供了珍贵材料。其静卧于濛 濛溪河遗址群的发现,是首次在华南至东南亚区域发现的处于这一"瓶到 溪河两岸浅丘与沉积平原之上,独特的饱水埋藏环境极为难得地保存了丰期"的大规模遗址群,其独特的硅质岩小石器工业,既与东亚传统石核石片



参会人员在资阳濛溪河遗址群1号点位调研

截至2025年9月,已编号石器及化石标本1.7万件、大中型木质遗 物 0.21 万余件, 采集土样 2 万余份, 鉴定植物种子等有机遗存 6.35 万





正因为其世界级学术价值,在专家学者眼中,资阳濛溪河遗址群的珍贵





个大发现!"

10月25日,中国考古学会植物考古专业委 8万多年,偏偏在最近被发现,还赶上了中国考 员会主任靳桂云从植物考古视角,讲述她眼中 古学大发展的时期。"在靳桂云看来,资阳濛溪

见过这么丰富且保存这么好的植物遗存,这 度评价:"目前濛溪河植物遗存的研究已经做得 不仅仅是中国的重大发现,在全世界都是一 非常不错了!比如测年,我们原本以为遗存都 谈及遗存能完好留存的原因,她将其比作 来的年代不一样——不只是5万到8万年,还有 "老天的礼物":"饱水环境在南方其实蛮多的, 其他时期的。这对后续考古发掘是个重要启 但考古发现本身就是很神奇的事——它埋藏了 示,说不定会发现其他时期的东西。"



10月25日,中国考古学会动物考古专业委 认为难以保存完好的旧石器遗址。 员会主任罗运兵表示,资阳濛溪河遗址以其保 罗运兵说,四川盆地是近年来中国考古成

那么,这扇"窗口"究竟能看到什么?罗运 食谱结构。 将引领学界更多关注南方饱水环境中,过去被 现,整个历史画面会更加完整、立体。"

存完好的8万到6万年前的动植物遗存,为研究 果最丰硕、突破最集中的地区之一。以三星堆 一,对中国旧石器时代考古具有里程碑意义。 份",从而更完整地复原远古人类的生活图景与

集中在一个年代,结果发现植物种子、果实测出 兵比喻:"我们吃饭要吃菜,而动物就是古人吃 对于未来,罗运兵充满期待。"遗址面积很大, 的'菜'。"在濛溪河遗址,大量的动植物遗存作 潜力巨大。"他坦言,目前的研究仍是从遗存中"间 为一个整体,清晰地展现了远古人类与自然环 接"看到古人的生活,而考古人最期待的,是未来能 境、与动植物相互依存、共同演化的生活图景, 发现人类遗存,如头骨或墓葬。"如果能有那样的发



我们就能还原一些此前未知的历史。"

址群的"全科型"保存特征,让Joris Peters坚信其 古学家来说无疑极具研究价值。"

10月25日,德国慕尼黑州立人类学与古解 独特价值:"我认为这类发现的国际价值是巨大 剖学研究所教授Joris Peters 直言资阳濛溪河遗 的,因为我们能从中获取很多信息。这个遗址

们既在开发陆地环境——我们发现了鹿、大象 作为全球唯一在现代人起源扩散阶段发现 的化石,同时也在利用水生资源。因此,动物遗 丰富植物遗存的综合性遗址群,资阳濛溪河遗 存反映出当时存在一种广谱经济模式,这对考



对动物资源的获取能力还是比较强的"。更难 研究等方向全面覆盖,"设计的方式非常合理, 得的是,与多数旧石器遗址"动物保存很好,植 我今天下午还特意拍了片子,以后在学校给学 物基本上看不到"的情况不同,资阳濛溪河遗址 生上课,这会是非常好的实例"。

10月25日,复旦大学教授胡耀武谈及对遗 群的植物遗存保存得非常好。"这里有很多植 址群1号点位的参观感受,直言这是他参观过的 物,比如我们今天看到的花椒。"他介绍,植物遗

在动植物考古视角下,资阳潆溪河遗址群 物与古人类研究所在发掘时,就邀请了一大批 的价值尤为突出。胡耀武表示,"遗址中发现了 多个不同研究方向的学者参与其中,称之为'多 大量动物,包括鹿、熊、象等,这说明当时的人类 学科合作'。"他举例,石器研究、动物研究、环境



10月25日,四川省文物考古研究院党委书 阳,共同研究濛溪河出土的动植物遗存,必将极

其珍贵的材料。此次大会,全国顶尖专家齐聚资 事业实现更大发展。"

记、副院长刘志岩接受采访时表示,此次大会落 大推动遗址群的价值阐释与认知提升。

刘志岩认为,资阳潆溪河遗址群出土了极为 汇聚全国智慧,共同助力四川考古材料的研究 丰富的动植物遗存,植物方面发现有橡子、接骨 与价值提升。"我们真诚邀请全国各大机构、知 草、花椒等, 动物遗存包括象骨及多种水产动物 名专家共同参与到四川考古研究中, 尤其是濛 骨骼等,这些遗存为广大考古学家研究提供了极 溪河遗址的研究工作中来,共同推动四川考古



资阳濛溪河遗址群的这些发现太"震撼"

10月25日,山东大学文化遗产研究院教授 惊!" 胡松梅解读资阳潆溪河遗址群的学术价值与大 在胡松梅看来,资阳濛溪河遗址群的价值不

年度全国十大考古新发现'时都看到过,但我们 反映的生业、生态,都搞得非常清楚。" 还是想亲眼来见证一下濛溪河的重要发现。这 胡松梅坦言,每次动植物考古大会都依托重 有机会到这样的遗址去,借这个大会的机会能亲 址后能碰撞出更多想法。我也盼着能早点见到 自来看,我觉得非常高兴,也非常荣幸。"

对资阳濛溪河遗址群的遗存保存状况尤为惊 系统推进,再到考古界的广泛认可,资阳濛溪河遗 比如发现的花椒,时代能追溯到这么早,这在以 场大会,无疑让更多人有机会走近这座"远古动植 大关键学术问题:"一个是东亚的早期现代人 献策。" 前是从来没有发现的,我对这个发现非常震 物王国",解锁人类演化的更多奥秘。

止于"罕见",更在于其研究的系统性与深度。"除 "其实好多人都是冲着资阳来的,尤其是冲 了遗址本身的重要意义,它跟进的研究也非常关 着濛溪河遗址来的。"谈及大会选址,胡松梅教授 键——和大量高校、研究所合作,做多学科研究, 直言,"这个遗址虽然我们在新闻上、评选'2024 把从早到晚的分期、环境背景,还有动植物遗存

是我的心愿,也是大多数人的心愿。平时肯定没 要考古发现召开,"希望这次会议上,大家参观遗 遗址,实地感受那些遗存背后的远古故事。"

作为长期深耕动植物考古的专家,胡松梅 从"全球罕见"的动植物化石到多学科研究的



资阳濛溪河遗址群两大发现叩问东亚古人类演化

"我们动植物考古大会基本上是一年一度 略,非常有意义!" 的年会,这次到资阳来召开,就是因为有濛溪河 对于遗址群未来的研究方向,吉学平也展 这么重要的发现。这对凝聚多学科专家力量、 现出对后续探索的信心:"现在只是发现阶段, 培养多学科力量在这个地区工作,非常有意 但发现已经非常惊人了——在华南、西南地区, 义。"资阳濛溪河遗址群被学界认定为"世界 像这样丰富的遗址非常罕见。因为濛溪河遗址 级全要素""古人类与动植物资源互动的典型 群有80多个(遗址)点,期待发现重要的人类化 范例",确认了系列全球同期罕见的行为现代 石来作为这批信息的补充。"

10月25日,中国科学院昆明动物研究所昆 活动,这是比较早的代表性遗址之一,整个南 明动物博物馆研究员吉学平聚焦资阳濛溪河遗 方、东南亚这种遗址都不多;另一个是它的年 址群的独特价值,解读其在东亚古人类演化研 代范围刚好跨越末次冰期的开始,对探究这 个时期人类的演化、人类对环境的适应性策

性证据,是现代人特别是东亚现代人类演化 他也期望,以此次大会为契机,汇聚多学科 🥟 研究的系统性重大突破。在吉学平看来,濛 智慧,"通过来的这些多学科专家的讨论,能够 叹。她提到:"遗址群出土了大量的植物遗存, 址群正让资阳成为全国关注的"考古高地"。而这 🦱 溪河遗址群最核心的价值,在于直接触达两 为濛溪河遗址群未来的研究、未来的规划建言



孪水城 硬核遗址群 资阳成考古界焦点

濛溪河遗址群的非凡意义。 古又是为考古服务的,它利用科技手段和科技 系统性重大突破。 分析方法来解决我们考古发掘中的实际问题。 对于遗址群后续发掘与研究,李水城也给 是中国动植物考古的蓬勃发展现状。

在2025中国动植物考古大会暨资阳濛溪河 四川甚至资阳对动物考古学、植物考古学的重 遗址学术研讨会期间,美国艺术与科学院外籍 视。这样一个会议能够在资阳举行,对扩大资阳 院士、北京大学考古文博学院教授、四川大学文 的影响、扩大四川的影响,本身就很有价值。 科讲席教授李水城从学科发展、学术价值、保护 而资阳濛溪河遗址群的硬核实力,正是大

利用等方面,全方位解读这场考古盛会与资阳 会选址的关键。该遗址群被学界认定为"世界 级全要素""古人类与动植物资源互动的典型范 谈及中国动植物考古的发展,李水城感慨 例",确认了系列全球同期罕见的行为现代性证 颇深:"动植物考古属于科技考古范畴,科技考 据,是现代人特别是东亚现代人类演化研究的

中国的动植物考古在这20年的时间里,有一个 出了明确建议:"现有的一些考古发现已经足 非常大的发展。"此次中国动植物考古大会规模 够研究一段时间了,所以在保护好遗址群的前 空前,彰显了中国考古学、中国科技考古,特别 提下,先把眼下已经发掘出来的这些东西做一 个深入的研究,先把它吃透了,再考虑下一步 他说,大会落地资阳,从某一个方面显示出, 工作。"



他进一步阐释了该遗址群的学术价值与考古新 什么肉,但几乎没有遗址能让我们了解古人如何 进展带来的影响。

现,今年4月份还获评了全国十大考古新发现, 物资源的方式。"

代,能像潆溪河这样保存下如此多脆弱有机质遗 得是碰到了好时代,不仅有政府层面的更多支 存,特别是植物遗存的遗址,非常罕见。濛溪河 持,公共层面的更多理解,还有很多专家学者的 遗址群正因为有丰富的植物遗存,以及它在国内 支持帮助,促使我们取得这些成果。"可以看出, 国际的独特性、罕见性,才吸引了很多专家。" 从资阳濛溪河遗址群的发现研究,到旧石器考古

具有非常重要的意义,更对史前人类生计模式, 破,四川考古正迎来黄金期。

10月25日,作为濛溪河遗址考古领队,四川 也就是他们怎么吃、吃什么、怎么生存演化,有重 省文物考古研究院旧石器考古研究所所长郑喆 要的启示。以前我们绝大多数时候只知道古人 轩在会上作了主题发言,受到广泛关注。会后, 干了什么、用什么工具,少数遗址能知道他们吃 利用植物资源。濛溪河遗址就为我们提供了国 当被问及资阳濛溪河遗址群是否有未公开 内甚至国际上非常独特,甚至某种层面上唯一的 的新发现时,郑喆轩表示:"我们一直都有新发 视角,来认识远古人类在生存演化过程中利用植

这其实就是因为它够新、够好,所以才能评上。" 作为四川考古的"局中人",郑喆轩解读了近 他点出遗址群的核心吸引力:"在旧石器时 年来四川旧石器时代考古的突破性进展:"我觉 郑喆轩进一步指出:"它对旧石器时代考古 的整体推进,再到三星堆等重大遗址的持续突



为何资阳潆溪河遗址群遗存如此丰富?

10月25日,四川省文物考古研究院研究馆员 边的影响会有减少作用,很多珍稀的动物都在咱 言其在旧石器时代是非常难得的。

程度上,除了方法之外,材料是非常大的制约因 此次全国性考古大会落地资阳,万娇认为 素。"她说,濛溪河遗址不仅出土了大量动物骨 这是资阳濛溪河遗址群发展非常难得的机会。

遗址能完好留存并孕育丰富遗存,离不开资 展望未来研究方向,万娇透露将聚焦具体 川盆地因为有秦岭山脉的阻挡,气候的变化对这 研究。

万娇谈及资阳潆溪河遗址群的核心学术价值,直 们四川盆地有孑遗。"人类在此留下大量遗迹,本 身就说明这个地方好、环境好,也正因如此,资阳 "我们能把一个问题讨论到什么深度,很大 濛溪河遗址群才能得以完整保留至今。

骼化石,同时伴随出土了丰富的植物遗存,"在8 "这是全国范围内的动植物考古交流,大家都会 万-6万年前的这个阶段,世界范围内还没有这 交流新的方法、新的观点、新的材料。"她表示, 样的一个遗址,可以提供这么多植物,让我们探 一方面能借平台展示濛溪河遗址群近年研究成 果,另一方面能收获同行的意见建议。

阳得天独厚的地理生态优势。万娇说,"整个四 问题深入突破,持续推进资阳濛溪河遗址群的

全媒体记者 陈维 李梅 本版图片由全媒体记者 秦建华 张天富 李笃 邹永森 摄